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Hermed fremsendes svar på spørgsmål S 2286 stillet af Per Clausen (EL) den 21. 
maj 2010.

Med venlig hilsen

Charlotte Sahl-Madsen
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Ministeren for videnskab, teknologi og udviklings besvarelse af spørgsmål S 
2286 stillet af Per Clausen (EL) den 21. maj 2010

Spørgsmål S 2286

Vil ministeren gribe ind over for de omfattende bemyndigelser, som Københavns 
Universitet har givet Novo Nordisk Fonden - senest at Novo Nordisk Fonden skal 
godkende Københavns Universitets kontaktperson til Novo Nordisk Fonden?

Svar

Jeg har kontaktet Københavns Universitet, som har oplyst, at universitetet ikke 
har givet Novo Nordisk Fonden nogen bemyndigelser i forbindelse med donatio-
nen til metabolismecentret.

Universitetet har endvidere oplyst, at aktiviteterne ved metabolismecentret lige-
som alle andre aktiviteter på Københavns Universitet følger universitetsloven og 
øvrige retsregler, herunder de til enhver tid gældende vedtægter og øvrige regler, 
f. eks. budget- og regnskabsmæssige, IPR-retlige (immaterielle rettigheder) samt 
ansættelsesmæssige regler.

Det betyder også, at forskerne har forskningsfrihed og skal værne om denne og 
om videnskabsetik. Universitetets forskere er forpligtiget til at publicere deres 
forskningsresultater.

Nedsættelse af en kontaktkomité mellem fond og universitet og høring af fonden 
over funktionen som fondens kontaktperson ved universitetet ændrer ikke ved 
ovenstående og står heller ikke på nogen måde i modstrid med universitetsloven 
eller med princippet om fri og uafhængig forskning.

Københavns Universitet har understreget, at Novo Nordisk Fonden ikke indgår i 
centerets ledelse og ikke har indflydelse på, hvilke forskningsprojekter, ansættel-
ser og forskningsprioriteringer centerets forskere vælger at forfølge. Centeret har 
forskningsfrihed, og dets forskning er uafhængig. 

Jeg synes ikke, at der er noget, der tyder på, at Københavns Universitet ikke 
overholder universitetslovens regler i forbindelse med donationen fra Novo Nor-
disk Fonden. Jeg ser på den baggrund intet grundlag for at gribe ind over for Kø-
benhavns Universitet.

Desuden kan jeg henvise til mit svar på spørgsmål S 2285.


